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ПРОФІЛАКТИКА МОВЛЕННЄВИХ ПОРУШЕНЬ У ДІТЕЙ 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

У переддошкільному віці оволодіння мовленням, як засобом спілкування, 

представляє провідну лінію розвитку дитини. Останнім часом спостерігається 

тенденція до збільшення кількості дітей з відхиленнями у фізичному або 

психічному розвитку. Це стосується і малюків з мовленнєвою патологією.  

Мовлення – складна функціональна система, для формування якої 

потрібен своєчасний розвиток відповідних мозкових структур, їх 

співдружність, достатній розвиток мовленнєвого апарату, поєднання 

вищеназваних компонентів з умовами позитивного соціально-психологічного 

впливу. Проблемою ранньої діагностики дітей з мовленнєвими проблемами 

займалися видатні педагоги: Л.С. Волкова, Л.С. Виготський, О.М. Гвоздєв, Є.Ф. 

Соботович, Л.І. Трофименко, А.В. Запорожець, Л.Г. Парамонова, В.В. Тарасун, 

Т.В. Філічева та ін. За науковою редакцією Н.А. Бастун в посібнику «Служби 

раннього втручання в Україні: шлях до інтеграції» досліджено процес 

становлення та розвитку служб раннього втручання та наводиться досвід 

роботи регіональних служб [5]. 

Порушення мовлення – це термін, що позначає відхилення від 

мовленнєвої норми, прийнятої в мовному середовищі, що частково або 

повністю перешкоджають мовленнєвому спілкуванню. Для позначення 

мовленнєвих порушень в науковій літературі використовуються різні терміни, 

що не завжди є синонімічними, наприклад: розлади мовлення, дефекти 

мовлення, недоліки мовлення, патологія мовлення, недорозвиток мовлення, 
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недорозвинення мовлення, відхилення у мовленні тощо. З метою попереджень 

порушень мовлення для дітей дошкільного віку проводиться профілактика.  

Профілактика – це сукупність попереджувальних заходів, направлених на 

збереження та зміцнення здоров‘я. В загальному сенсі, поняття профілактика – 

система заходів, спрямованих на запобігання виникненню й поширенню хвороб 

на охорону здоров‘я. Для того, щоб організувати роботу з профілактики 

мовленнєвих порушень, щоб відрізнити вікові недоліки мовлення від 

специфічних, необхідно мати чітке уявлення про нормативні показники 

мовленнєвого розвитку дитини. Найактивнішими віковими періодами 

мовленнєвого розвитку дошкільників є вік з 2 до 6 років. Таким чином, 

профілактична робота може бути дієвою лише за умови повного знання про 

розвиток дитини (фізичного, психічного, мовленнєвого і т.п.), враховуючи 

вікові норми розвитку та сенситивні періоди, що дозволить як батькам так і 

логопеду керувати вихованням і навчанням, а надалі стане запорукою гарного 

мовлення, адже мовлення – це найвагоміший критерій оцінювання розвитку 

дитини та її розумової діяльності [2].  

Первинна профілактика. Основна мета цього напряму профілактики – 

виключення можливості впливу на формування організму дитини шкідливих 

факторів та чинників, які можуть порушити нормальний хід його розвитку. 

Первинна профілактика ґрунтується на заходах соціального, педагогічного, і 

насамперед психологічного попередження розладів психічних функцій. Ця 

профілактика обов‘язково повинна носити комплексний медико-

психологопедагогічний характер і представляти собою цілісну систему 

послідовних дій, реалізація яких повинна починатися ще до народження 

дитини.  

Вторинна профілактика необхідна в тих випадках, коли первинна не дала 

бажаних результатів, і з‘явилися мовленнєві недоліки. Основна мета цього виду 

профілактики – попередження виникнення нових порушень мовлення на основі 

вже існуючих, оскільки останні тепер становляться їх безпосередньою 

причиною. Основними завданнями вторинної профілактики є:  
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1. Обов‘язкове усунення звукових замін в усному мовленні дитини до 

початку її навчання грамоті.  

2. Запобігання формуванню швидкого темпу мови, який частіше за все 

засвоюється дітьми у процесі наслідування мови батьків. Своєчасно вжиті 

заходи дозволяють розірвати «патологічний ланцюг» і попередити прояви в 

дітей мовленнєвих порушень.  

Третинна профілактика. Її мета – попередження рецидивів уже усунених 

мовленнєвих порушень, які іноді, особливо в разі недостатнього закріплення 

досягнутих у процесі логопедичної роботи результатів, можуть повернутися. 

Найбільш характерно це для заїкуватості (сезонні повернення, тобто 

загострення хвороби).  

Зміст третинної профілактики: після закінчення логопедичної роботи, 

обов‘язково продовжувати в домашніх умовах закріплення навиків правильної 

вимови; для дітей із заїкуватістю зберігати режим «мовчання»; усувати 

конфліктні ситуації в сім‘ї, але забезпечувати систематичний контроль над 

мовленням; стерта форма дизартрії – необхідно щоденно проводити 

артикуляторну гімнастику – до повного зникнення проявів парезу, тобто до 

того моменту, коли з‘явиться свідомий контроль над положенням язика в 

ротовій порожнині дитини. Контроль зняти тільки після автоматизації 

правильної звуковимови, коли буде гарантована неможливість повернення 

попередніх дефектів артикуляції [1].  

Загалом, вторинна і третинна профілактика, мають не лише 

профілактичну, а корекційно-профілактичну спрямованість, оскільки 

попередження нових мовленнєвих порушень можливо тільки завдяки повному 

подоланню вже існуючих. Таким чином, профілактика порушень мовлення є 

одним із основних критеріїв успіху дитини в подальшому розвитку.  
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РОЗВИТОК ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ В УМОВАХ 

ВОЄННОГО СТАНУ 

На часі інклюзивна освіта в Україні має належне місце. Незважаючи  на 

військовий стан, освітній процес в Україні не зупиняється а навпаки, 

вдосконалюється відповідно до умов. 

Під час війни діти з особливими освітніми потребами постійно 

перебувають у стані невизначеності. Звук повітряної тривоги та вибухів, дорога 

та незнайомий простір у випадку евакуації – все це викликає страх, 

розгубленість і тривогу. Оскільки ці діти не мають можливості швидко 

реагувати та обробляти інформацію з навколишнього середовища, важливо 

запроваджувати в освітній процес кроки підтримки, що допоможуть 

мінімізувати наслідки психологічної травми. 

Як засвідчив аналіз, перша інформація, яка була опублікована на сайті 

МОНУ за період війни це 14 березня 2022 р.: «ЮНІСЕФ та МОН запустили 

дитячий онлайн-садок НУМО» [4]. ЮНІСЕФ разом із Міністерством освіти й 

науки запустили дитячий онлайн-садок НУМО з відеозаняттями для дітей віком 

від 3 до 6 років. Перший випуск доступний до перегляду на YouTube-каналах 

МОН та ЮНІСЕФ і на платформі MEGOGO. Цей проєкт є платформою, на якій 

батьки та вихователі зможуть знайти усі необхідні розвивальні матеріали у 

відкритому доступі. Онлайн-садок став частиною проєкту НУМО – платформи, 
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